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Elkésett gondolat.
Pest, tiov. 10.

Ha Lónyai pénzügyér ur ezelőtt három évvel 
azt mondja :

— Hallod-e törvényhozás ! .... Én nagy 
lába vágtam a fejszémet. (Az ol- 
vasöt azonban kérjük, a nagy fa alatt ne a temes­
vári fakérdest értse!) Elvállaltam a fmánezminis- 
terséget, hanem, engedjétek meg nekem, hogy ne­
hány szakértő emberből álló enquéte-bizottmányt 
hevenyézhessek össze, kik valami jó ellenszert ta­
láljanak ki valamely bekövetkezhető pénzválság 
mérge ellen, miután az, az áldott közösügyes m i s- 
más politika mellett könnyen megtörténhetik!

Persze ekkor a törvényhozás azt mondta vol- 
na: „Legyen meg a te akaratod !“ . . .

Összeült volna nehány pénzügyi capacitás és 
segített volna a dolgon, akár egy önálló magyar 
nemzeti bank felállítása által, melynek működési 
irányát a magyar törvényhozás jelölte volna ki, 
akár más eféle czélhoz vezető eszmét terjesztettek 
volna a honatyák elé.

Ámde ez mind nem történt. A lappangó kór 
■s csirája már akkor befészkelte magát hazai pénz­

ügyeinkbe, de nem volt orvos, aki a tovább hara- 
pózó bajt, mig lehet, elfojtsa.

Annyi fiuáncziális capacitás mellett egyiknek 
sem jutott eszébe, hogy egy ország kereskedelme 
és ipara sem nyerhet lendületet biztosított hitelvi­
szonyok nélkül.

A kór, mely eddig lappangott, elvégre kitört. 
Mcgszülemlctt a pénzkrisis e polypkaru 
szörny, mely áldozataira oly ólomsulvlyal nehe­
zedett. —

Most számos kisebb kereskedő s jóigyekezeti) 
iparos érzi c terhet.

Nem volt hitelünk. A bank csak a nábóbok 
és milliomos férfiak számára oldozta fel pénzes 
zsákjait, mig a kisebb kereskedők és iparosok,
hiába zörgettek: koppant a szemök!--------------
Ls jutának vala szívtelen uzsorásoknak éles kör­
mei közé. Kénytelenek voltak oly drága pénz­
zel folytatni vállalataikat, mely gyakran nemhogy 
fáradságuk gyümölcsét, de még a kamatokat 
sem kereste meg. így aztán egyszer csak előállt a 
hívatlan vendég — a p ó n z v á 1 s á g!

Most jutott csak eszébe Lónyai urnák, most 
is csak az ellenzék sürgetésére, hogy kellene vala- 
imkép fordítani a dolgon, mikor már köröm­
hegyre égett a gyertya.

E gondolat ugyan kissé elkésett gondo­
lat volt; hogy t. i. nehány okos emberből álló ta­
nács hevenyéztessék össze, s ez találjon ki valami 
jé éles macedóniai sz ably át, mely a gor- 
éinsi bogot amúgy könnyű szerrel ketté messe.

De akármikép hánvjuk-vessük is a dolgot, a 
legelső egy nemzeti bank, hová még a legkisebb 
'Párosok is folyamodhassanak, s pénzt kaphassanak, 
ha máskép nem, többen összcállva, kölcsönös jót-j 
állás mellett. I

Mert hiába szépitgetjük a dolgot. Égy füg- j 
gctlen nemzeti bank hiányában rejlik minden baj, j 
,lic‘ly jóigyekezetü iparosainkat s kereskedőinket a , 
pénzválság rohamával érte.

Uda kell igyekezni a törvényhozásnak, hogy | 
az árfolyamok esése és tőzsdeválság ne idéztessék | 
“lé, mint eddig, mint közelebb is azáltal, hogy a j

bécsi bank eljárása által több hazai pénzintézet tö­
meges letét-fölmondásokra kényszerült, s bukáso­
kat idézett elé, s igy a hitelt rendkívül megingatta.

Lónyai ur e 1 k é s e 11 gondolata az en- 
quete-bizottmány összeállítására még sokat segít­
het a bajon, ha a bizottmány mihamarább megta­
lálja a iegiidvösebb ösvényt, melyen a pénzügyi 
műveleteknek haladniok kell, s a törvényhozás 
egész erővel azon lesz, hogy az elkésett gon­
dolat mihamarább érvényesíttessék a kivi­
telben.

A mi jelszavunk azonban e tekintetben min­
dig ugyanaz marad, s nem átaljuk újból fölmele- 
giteui ;

„Elő azzal a magyar függet­
len nemzeti b a n k k a 11 ! !“

U j k é r i.

Pest november 12.
• ■ , ^ Bukás, csőd és snjtópör; ez keveri most 

napjaink történetét. Kevés kivétellel s egy hangú kö- 
vctkezetességgel naponként beköszönt hozzánk uz emlí­
tett mulatságok egyike.

.. Monclhatnók, ezek Lónyai napjai, mert a mitől a 
„vádló őt megfosztja, az nem nagyon sokat von le di­

csőségéből. De mi nem irigyeljük érte, akár kérdezze 
meg a hazat, hogy bizalmatlanságot lát-o a pénzügyi 
bizottság szavaiban, akár nem; előttünk ő az marad, 
ki volt s a körülmény, hogy lassanként eddigi támoga­
tói is nézetünkhöz csatlakozzanak, nem változtat rajta 
semmit. 11a további szereplésére egyáltalán kiváncsiak 
lehetünk, úgy a hirlapbélyeg eltörlés! jelenet az. melv 
iránt érdekeltséggel viseltethetünk.

A hirlapbélyeg eltörlése, mely 110,000 frtnyi évi 
behozatalával annyi szó s tollvonásba került már, hogy 
ma holnap említenünk sem igen lesz szabad, a nélkül, 
hogy a nem Íróktól ki ne nevettessünk, holnap kerül 
az országgyűlés ele. A talaj fel van ásva, a mag elhint­
ve, itt visszavonulásról szó sem lehet, s a holnapi nap 
vívmánya egy nugyobbszerü szellemi világot fog előt­
tünk feltárni. A hirlapbélyeg eltörlése, halálitéletet hoz 
a ponyva heti irodalomra s üdvösebbé, behatóbbá teszi 
r.z átszűrt közvélemény napi-sajtó utján befolyását. 
Szinte felesleges felhozni s körvonalozni, azon roppant 
szellemi károkat, melyeket itt a késleltetés szül, s 
azért tartózkodom azon hátrányok nagyságáról szólni, 
melyet az illetők azáltal okoztak, hogy foganatosítá­
sával eddig késtek, s ki tudja még ezentúl is meddig 
fognak késni. Az ellenzék holnapi diadala, mely több 
mint valószínű, azért nem lesz kevésbé fényes.

Sajtóról szólva, e szavakban legújabb vállala­
tunkról látok jónak néhány sort koczkáztatni. A „Mi­
nerva'1 czimü magyar-tót könyvnyomda és kiadó hiva­
tal tegnapi megnyitása szép ünnepélyességgel ment 
végbe. Ott volt a vendégek közt pártszinezet nélkül, 
majd mindenki, kit hajlama s viszonyai a sajtóhoz kö­
zel hoznak.

Tartottak beszédeket, nyomattak hét szép próba 
költeményt, délutánra pedig rendeztek vidám közebédet, 
hol a vállalat sikerére, n hazánkban élő nemzetisé­
gek testvéries egyetértésére, de mindenek előtt a közös 
haza üdvére ürítették poharaikat. A vendégek közt 
láttuk Ghyezyt; Klapkát, Csermítonyt, Szatmárit, ki már 
délelőtt szépen s hatásosan fejtegető mivclödéatörténcti 
szempontból a magyar és szláv népek közti viszonyt. 
Részünkről is sikert és eredményt kivárniuk a hazaliság 
és jóakarata buzgalom támasztotta vállalatnak.

S most végül engedjék meg, hogy ismét egy ke­
véssé sziniigyünkkel foglalkozzam, mely hiszem szintén , 
közérdekű s nem szégyeníti meg mai nap már a legko-1 
molyabb irányú embert. Ma reggel vetítik a szomorú 
liirt, hogy színházukat egy derék és kedvelt művésznő­
től fosztotta meg a halál. Az elhunyt nálunk is jó s ki d- 
vés emlékezel eben élt a legtöbbeknek. Legyen porainak! 
könnyű a föld, mely a művészeknek most is csuk tövist 
s fölötte miilékony dicsőséget nyújt ! — Nálunk ma | 
Szász Károly pályanveitestrngoediáját „Fráter György“- I 
öt adták elő. Alkalmunk volt a müvet még előbb meg­

ismerni s a főpróbái előadás még inkább meggyőzött 
bennünket arról, hogy a inü nem felel meg igényeink- 
“ ,' 'if-'“1 tragikai kidolgozását, sem leendő színpadi há­
tasat illetőleg. Egyedüli ajánlata s értéke, szép nyelve­
zete, mely azonban egyes helyeken sok javitni valókat 

~ Nemzeti színpadunk különben most meglehe­
tős eleuk bár Leudvay betegsége által drámai játék- 
rendjének ereje meglehetősen bénult. Hanem azért pe 
zseg ott minden s lehullván az eddigi valódi lánczok 
nehézségével a legtöbb tagot sújtó protekeziói bilincs 
“ “ nagyobb rész szívesebben tanul, mert újra feléleszt­
hetni vélte azon reményt, hogy művészi tehetsége vagy 
buzgó törekvése némi jutalmat szerzend neki. S ez ma­
ga is sok. - legnap este Toperczer Ilka énekelt mint 
Margit Gounod Faustjában. Szerződni szándékozik s az 
igazgatóság helyesen cselekednék, ha tért enged neki, 
sok reményre jogosító hangját s eddig is jeles iskoláját 
nemzeti színpadunkon kifejteni.

Újdonságok.
** *ialfy Huber Ida asszony temetése teg­

nap délután a megboldogult művésznőhöz illő diszszel 
ment végbe. A színtársulat tagjai 3 órakor testületi­
leg vonultak be a halottas ház szomorú udvarára, hol 
mái ekkor az ^ igen kellemetlen idő daczára is, nagy 
számmal seregiének össze a szeretett énekesnő bánatos 
tisztelői. Mindenki arczán néma fájdalom borongott 
mindenki szivében a megdöbbentő gyász kegyeletes ér­
zete honolt. Olyan csend volt a helyen, s olyan meg­
indító volt e zdbbaszfó hnlgatás f Kiki gondolataival 
foglalkozott, melyeknek táplálékául változatos képeket 
csalt elő a nyugtalan emlékezet az elköltözöttuek szin- 
I’?“1. világából. . . Mintha most is hangzanék „Gara 
Maria“ epedó dala; mintha most is látnánk Lucia“ 
őrjöngését, mintha e pillanatban is hallható volna „Di- 
uorah“ éneke: „Te lenge árnyék . .Haj valóban 
árnyékká levél ! . . . Mig a képzelet ekként csapongana 

a koporsot az udvarra hozzák, s a sötét gyász ra- 
\ a tali a hely ezik. Ekkor Kiss Sándor a színház iuten- 
dansa előlépvén , nemzeti-szalaggal díszített koszorút 

I Biz a szemfedélre ; a szalagon c szavak ragyogtak : „Az 
igazgató bizottmány a derék művésznő emlékének." 
Ezután a színtársulat részéről Eektér Ferenc/, akasztott 
mellé egy másik koszorút, melynek fekete szalagjára ez 
íratott: „A szeretett pályatársnö emlékezetének."
\ olt meg a koporsón egy harmadik koszorú is, melylycl 
a néhai énekesnőt a múlt évben ajándékozták meg 
őszinte tisztelői. *

Majd elkezdődött a gyászszertartás, és a beszente- 
les után férfi négyes következett Bognártól, előadva az 
opera összes személyzete által; minek bevégzése után 
a temetési menet lassan megindult, mely alatt a szín­
házi zenekar folyvást gyászdalokat játszott. A sötét 
hallgatag kíséret n piaczon fel Czegléd utczára vonult 
s a színház ele érve annak erkélyhaza alatt a gyászko­
csi megállt a halottal. A pályatársak ismét négyest 
énekeltek C. M. Webertől és pedig zenekiséretével. 
Megindító volt e jelenet, felgondolva azt, hogy ez épület 
itt, a g)önyörök, élvezetek csarnoka, melynek falai kö­
zött a kedvelt énekesnő oly gyakran tündökölt; és most 
is itt van, de némán, hidegen; itt vane hogy a kiszenve­
dettnek érzéketlen földi burokját elbuesuztassák a di­
csőség eme tövises pályájától. A menet újra megindult 
Iiattyani-utczán át Szentanna-utczára, innen a rom. 
katb. sirkertbe. Ott még egy gyászdal Erkel Eerencztől 
énekeltetett el a felejthetetlen halott felett, és sírjától 
vigasztalhatatlan férje, anyja, pályatársai és nz egész 
■zömöm gyülekezet megindult szívvel s a kegyelet kö­
nyvijével keserves búcsút vettek.

üíőliiti IIIIGor irta Nagy Istvánné két he­
tes ha jobban van ; már halálát várták, de jobbra for­
dult állapota, s remény van megmaradásához.

1 81***1« közönségnek tudomására 
hozzuk, hogy tanácsunk újólag gondoskodott arról, 
mikó]) az állaniniéncsekböl ismét 4 hibátlan ménló 
hozassák a közönség lovai nemesítése végett; továbbá, a 
városi 'neues számára külön isinél ugyanazon ménló 
rendeltetett ineg, a Lipiczi spanyol fajból, mely a leg­
közelebbi időkben rendelkezés alatt állott.

— A váróul UölíMégvetéH az 1870-ik évre 
folytonosan munkában van a városi tauúcs kebelében
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Ugy, hogy az a napokban a közgazdászai! bizottmány . - Kovács István aranyműves csődhitele-
bozathatik Óhajtandó is, hogy az, ha lehet, még e zóinek jelentkezésére folyó évi deczemher 'Jll. SO és 

hóban tárgyalás alá jöjjön, mert az uj év közelgőt. An- S 1-dik napjai tüzeltek ki.
nak idejében érdekesebb részleteket közlendőnk belőle.! %* fia wggel a uépkertben egy la-

%* Molnár Lajos ideiglenes tanárt — mint , lyigás bizonyos emberi alakot vett észre a fán fiiggeni;
a hivatalos lapban olvassuk — a földmivelcs ipar- és, rögtön bírt ád a kapitányi hivatalnak, honnan egy bi.> 
kercskedelmi m. kir. minister a helybeli m kir. gazda- tus kiküldetvén a test megvizsgálását a, azt a kórházba 
szati tanintézethez a növény termelés rendes tanárává j szállították további intézkedés végett. Jó kinézésű, nad- 
uevezte ki. j rágós fiatal ember volt ez a szerencsétlen, kit még eddig

*>* Derék utczabíztoxunk Nikházy Dá- j senki fel nem ismert. A zsebében egy kis papír találta­
méi, ki a legközelebbi vásár alkalmával a zsebmelczők i lőtt, melyen ez volt Írva : „nevein Súlyán László, nyir- 
és más rakonczátlan gazemberek elfogatásiban oly | egyházi, lakásom: nagy hatvan utcza löOö.“ — Igaz é 
erélylycl és sikeresen működött, a városi tanács halár- j e név, még nem tudják ; ismeretlen az ok is, mely Hu­
zatából 15 l'rnyi jutalmat kapott azon pénzösszegből, gyilkosságra kényszerítő a virágzó kornak örvendő ifjút, 
melyet a kézre kerített jómadaraktól, mint lopott tár
gyakat, elszedett. Kevés ugyan az összeg, és csekély 
arra nézve, hogy jutalmul szolgálhatna ily esetben, de 
igen szép benne az, hogy elismerésül adatott, különben 
is a becsületesség legnagyobb és talán egyedüli méltó 
jutalma - az öntudat.

/X Balázst Bálinál», I‘a<iltái-ui Peckel
zenekarával egyesülve, N.-Váradra ment s ott fog zene­
estélyeket tartani a fekete =as szállodában. A „Bihar“ 
már előre is örül e hírnek.

D.cguagyohl) siárfés/.ek városunkban 
a fii vészkort és a hüvelyes utezák és a kis köz között 
elterülő térség; innen szárad fel legntószor a sár, és

Szinháii szemle.
e* Csütörtökön november 11-én adatott.: Hamu­

pipőke. Színmű «I felvonásban, irta Benedix ; fordította 
Folintisné. Az előadás összcvágólag ment, különösen di­
csérettel meg! odékezüiik Szakái Rózáról és Temesvári­
ról, kik helyes játékukkal kellemes élvezetben részesí­
tek a gyér szánni hallgatóságot.

Fővárosi értesítő.
A törvényhatóságok rendezése kérdésében a

mihelyt egy kis langyos eső van, itt azonnal bokáig érő j kormány által összehívott éitekezlet legközelebbi va 
pocsolya képződik, úgy, hogy a négy felé nyiló téren | sávnap tartotta első ülését. Az ülést Horváth B. igaz­
járni csak elszánt és baguriás csizmája embernek lehet, j ságügymiuiszt.-r nyitotta meg. beszédében kifejtvén a 
Kevés fáradsággal és olcsóért lehetne ide legalább pal- j nehézségeket, mikkel ezen kérdés megoldása össze van 
lókat alkalmazni. > t j kötve, egyszersmind hangsúlyozta, hogy a törvényható-

V Magyar dal ilusztráliában Kgy súgok rendezése a községekével egyidejűleg hajtandó 
ausztráliai Sydney-beli napi lap tudósítója írja. hogy a végre. Azután átvette az elnökséget a belügyminiszter, 
szent Péter nevű templom javítási alapja segélyére „iro- A kérdésekből, melyekre nézve az értekezletnek felelni
daliul es zenei estély“ tartatott a szent Betti Uanoda j kell, nevezetesebbek : mi elemekből álljon a megyei bi-
nagy termében. A terein jól megtelt még a kezdet előtt., zottmány : mi tárgyak tartoznak hatáskörébe; kell-e 
Ez az estély — mely tudósitó szerint igen érdekes volt felállítani közigazgatási tanácsot, vagy az alispánok ci­

cánk nézve azért bir kiváló fontossággal, mert itt 
városunk szeretett fia dr. K e ni p f énekelt egy m a- 
gyar dalt, mely - e lap szerint nagy tetszéssel 
fogadtatott. Nagy jelentősége van ez eseménynek, mely 
- tulkunkkal eddig ott soha nem történt.

V A* «‘Isti lió|H‘lyh«‘li kiváló érdekesség­
gel szoktak bírni — legalább az újdondászokra nézve, 
kik minden évben száluknak a téli vendég megérkezé­
sére, mivel akkor kés/, egy újdonság. Megemlítjük 
tehát mi is, hogy az első hvpvlyliek csütörtökön d. u 
szállingóztak varosunkra, de azonnal 11 is olvadtuk, az. 
ezt követő éjjel pedig kemény zivataros idő volt, és Így 
pénteken, azaz tegnap már egész téli. sen nézett ki 
Debrecz.cn.

Vuriosum. A főiskolai könyvtárnak érke­
zett Londonból bizonyos levél, mely czimezve van I lehre- 
ezen be — Prussia. Megjegyzendő, hogy előbb Magyar- 
ország volt Írva, de azt betintázták, s kiigazítva irtuk 
Prussiát. A csillagda derék igazgatója - ki a levelet 
küldé - azt gondola talán, hogy Debt ecz.eut is elfog­
lalta a porosz — az. ausztriai birodalomból tavaly óta, 
mert eddig is küldvén a csillagda évi működésének ered­
ményét, azt soha cl nem leveszte. Csak most I

végzik a teendőket; van-e joga a bizottmánynak, s az 
igazgatótanácsnak, vagy alispánnak felfüggeszteni a 
kormány rendeletéit, s lm igen. mily esetekben? Mi 
összefüggése van a megyei igazgatásnak a községekkel; 
mi tárgyak esnek a községek körébe V? Az feltűnő do­
log, hogy az értekezletnek egy ellenzéki tagja sincs; 
továbbá a királyi városouról szó sem akar lenni! Ilát 
tisztelt kormánytól liak, a királyi városok nem törvény 
hatóságok ? Önök mindig csak megyéről és községről 
beszélnek ! Bedig bizony a királyi városok nem engedik 
ám törvény hal ósági jogaikat el vétetni, melyet az 
1848: d3-ik t. ez. részökre visszaadott! — Vagy érin­
tetlenül hagyják önök a királyi városokat, a melyekre 
nézve a 48-iki törvények csaknem végleges rendezési 
szabályokat alkottak ! No, azt nem hiszszük, hogy önök 
ily kegyesek legyenek! Tessék akkor a királyi városi 
törvényhatóságokat is fölvenni a munkálat körébe!

** F a r k a s 1 s t v á n gépgyára az üllői és 
soroksári ut közt tegnapelőtt éjjel leégett. A tiiz 9 óra­
kor kezdődött és éjfél után g tartott. Sok kárt tett és 
tetemes mennyiségű égü anyagtól tápláltatva nehezen 
volt oltható, mindamellett is Farkasnak a gyárral össze­
köttetésben levő 3 emeletes bérháza éjien maradt.

: anyagmintája ki leend állítva közszemlére ee,VI 

j. ** lS a s s )'. Á r I- á d o t az „Ar.Tromba
• ijesztőjét, a pesti esküdtszék a határőrvidék vr 
; ezikkert, 8 szóval 4 ellenében vétkesnek tsUn
I Vlí,llnl1 évre, 500 írt és 3fi ftra perköltségre itéiJ 1 
I - A soro k s á rí úti börtönben Ív 611
• gálát alatt lévő fogoly öngyilkossági kísérletet it
fölvágván. “■ «dt

*'* A n á d o r u t c. z á b a n a SchlosU 
tele ház épület-állványairól leejtett gerenda „„„ ger' 
menő asszony t agyonütött. ‘ arr*

• i** k / Ü , l‘gy tiaul szolgálóiéin,
mivel szeretője! hutlenségon kapta — szerelmi h,5"
a lánczhidról a Dunába akart ugrani 
mászott a korlátra midőn aztán még idejekorán ml 
kaptuk és hazavittek. ue?

** A v é r m e z íi n a minap 4 jóféle múl,,.;., 
got csíptek fülön, kik már több ideje garázdáiknál« 
külvárosokban és több betörést követtek el. Közt 1 !
1(1 úv’im oiitimwvf If if.»« 1.2 «v . it I •• ... '

TÁRCZA.
A mikor még juristák voltunk.
Szeszélyes krónika a jogász életből. -

I.
.1 juristák kaszinója.

Égy elmerengek, úgy elgondolkodom n régi jó 
időkön, és a midőn igy a múlt emlékei kikelnek a fele­
dés homályából, tigy megörülök az osmerős vonzó 
eseményeknek s oly kedélyesen tudok kaczagm a tar­
kábbnál tarkább bohóságok változatos esopoitja lelet 11

Mikor aztán már jól kinevettem magam, arczo- 
111011 a mosoly vidám vonásai lassanként átalakulnak 
borús felhőkké; szememben az ölöm könnyül szinte 
más jelleget öltenek, nem ragyognak fényben mint 
előbb: szomorú bánatát tolmácsolják ezúttal a szívnek, 
mely mindig kesereg, lm az enyészet gyászos képe fel­
merül titkos rejtőkében.

í.s valóban úgy is tekintem múltamat, mint fiatal 
éveim gyönyöreinek sírját, ahová fa elzarándokolok 
gondolataimmal, méltán viselhet gyászt emlékezetem.

De nem akarom érzelgős elmélkedéseimmel elcsi­
gázni türelmedet nyájas olvasó, mind ezt csupán azért 
hoztam elő, hogy azon esemény, melyet én most, tene­
ked elmesélek nlíknv ...... ;i........... , . .. ,ked elmesélek, akkor történt, u mikor meg juristák vél­
tünk, tehát abban a bűbájos korban, midőn (nem szé­
gyelltem kimondani) könnyelműség és gyönyör, gondta­
lanság és élvvadászat liatározá nnjii foglalkozásunkat; 
a midőn kalandok, ötletek, esel sző vények, özöne árasztó 
el minden lépésünk nyomát; a midőn mit sem törődve 
n jövővel — vidoran iiritgetüik a megtelt serleget; és a 
midőn még mulatni tudtunk a jilmvtar nép szánandó 
ízetlenségem is.

» »
Mielőtt a 111,1 utczán levó egyszerű földszinti ház 

egyik szerényebb udvaívzobáeskájába vezetném olva­
sóimat, nem mulaszthatom el előlegesen is idézni múl­
tamból teamüladt ama pár versszakot (mert mi tagadás 
benne -- régen még verseket is gyártottam Hiszen e 
máma hatul éveinkben úgy szólva, mindnyájunkat meg-

u te Tundolu ~ uc,n mulaszthatom el ama
vers.zakókat tdezui, melyekben az. előbb jelzett, hajlék

énekeltetik meg; igy kettős nyereségem lesz, primo: 
nyomtatásban láthatom u poétái törekvés jámbor nyo­
mait ; secumlo: a napvilágra hozott kudentia némileg 
tájékozást nyújt a -juristák kaszinója“ megismerésénél. 
Hulljuk!

Egyszerű kis szobácsku volt,
Fala csujia por és szenyfolt 
A szem bár hová tekint,
Kár is volna oda tiszta 
Az a fránya sok jurista 
Refiistölné azt megint.
Most is épen tömve, dugva,
A székeken, ágyon, zugba,
Mindenütt egy-egy jogász.
Füstölnek mint Vezúv Etna,
Ez beszéli, hogy mit tett ma?
Az kiáltja: bárom ász. 1...

íme. e kiszakasztott néhány sor híven festi azt a 
jelenetet, mely nek a tisztelt olvasók a gyüldében való 
megjelenésük alkalmával tanúi leendőnek.

A szoba hátterében érdekes csoport látható. A 
könnyelmű íiezkók Fortunának mutatják be áldozatai­
kat — vagy is kártyáznak. Minden mezon élénken ül a 
aapzsi vágy, mely a játék rendes kifolyása s minden 
„tdaltista“ óhajtva várja a szerencse-istennő kegyteljes 
mosolygását.

Az időrészen a „íerbli“ kompániától elkülönítve 
egy három tagból álló társaság beszélget, élénk jiipaszó 
mellett. Az első az asztal tetején ül, barna és Modor! 
Bélának hívják, - a második széken foglal helyet, ez 
szőke es neve Nyátádvülgyi Ernő; n harmadik se nem 
széke, se nem barna, — ez pedig már én vagyok.

Hallottátok Dallamos! Zephir legutóbbi hó­
dítását r kérdő Ernő nagyot szippantva csiholtjából.

— Nos hát beszélj. I
A najiokban egyik kedveltebb színésznőnk sieti 

az utczán haza felé. Nagy szél fuj, s cgy-zer csuk ka-; 
lapja messze elrepül. Zephir ezt meglátja. Utálnia; s a j 
szökevényt megcsípi; ekkor diadalteljes pillantásokkal 
lejt zsákmányával a reá mosolygva váró hölgv elé és 
olvadékony hangon igy mutáld be magát 

„Nevem Író Dallamossá —
Ismer \ achot és Kimoss!,
Kapok nyolez tisztelet lapot.
S által adta a kalapot.“

— Bravo! ez jól volt adva ; szólt Béla sarcait!- 
eus mosolyával.

— Szegény Zejihir! sohajtám valódi jó indulattal,
— És te még szánod őt ? kérőé Ernő.
—- Mert megérdemli; oly sok baklövést, bohósá­

got követ el, hogy mindenki félkegyelműnek tartja. Aa 
eszelős embereket pedig szánni lehet!

— Hát még ha elszavalnám „Újkori romancer«'- 
mat,— még abból tűnnék ám ki, hogy a felső emeletben 
nála csakugyan kiadó szállás van ! Ha kívánjátok elmon­
dom. jegy/é meg Ernő kevés szünet után; — Zc- 
phirnek egy újabb viselt dolgát énekeltem abban meg 

I Ecee: —
Rohan haza Dallamos!
Areza bíbor színben játszó,

I Asztalán egy visitkárty u —
„Ni niI hisz ez Bőthi Lászlói“. -
„„Úgy van uram, mond a kocsis,- 
Ép az eléhb vala itten;
Úgy ki vala kenve fenve —
Komédiás én azt. hittem !““
„Dehogy, dehogy komédiás 1 
Magyar iró ő kígyóimé,
Kapitálisa a tent a ,
Meg a penna és az elme 1“
„Magyar iró I — ismételi —
Még pedig az én kollégám 1“
A kocsis csak ánntl, bámul,
S csodálkozik arezjátékán.
Majd elrohan nagy hűhóval, 
Zwikkerét szemére nyomja;
A ki látja mind megszánja:
„Nagy kár él te 1“ csak azt mondja. 
Szembe jö rá egy gavallér,
Sima fényes mint a páva, 
Természetes , elbeszéli 
Neki is, hogy ki volt nála.
„No, mert tudd meg azt barátom* 
S büszkeségtől areza torzul,
„Ha jő hozzánk iró, miivész,
Én nálam az mind orgiái dul !*
A gavallér fűre nevet,
Szemben pedig szájat látott; —
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nézve
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19 éves sulianez is van, ki a pesti börtönt ml!61' 
fogva volt, feltörte s megszökött. Az első kihallani!11 
több betörés mindjárt rájuk bizonyodon. “gltí*

,, , A, 1 ; 1 ,! l’° 1 í Wencheimnak emlékül di„
albumot adnak a főispánok, melyben valamennyink 
fényezett arczkepe, aláírása, pecsétje s a megyék pe

** A k i r á I V színezett nagy arczképei közűi 
melyeket Sehrecker fényképész készített, közelebbi 
bajor király is megrendelt egyet, s YVodianer konzuli 
tál Sehreekernek elismerését nyilvánította s ajándék«1 
pompás melltűt küldött. A wiirtembergi király is mez. 
rendelt egy példányt. 8

** V a h o t S á n d orné felolvasás! nötano- 
dája megnyittatott. Az intézet protectora a minister* 
nők neje; felolvasók kitűnő tudósok, maga b. Eötvij, 
is minden tehetségével előmozdítja javát.

** A II a r a p a t testvérek nem lévén képesei 
a honvédöltözékeket, elég gyorsan kiszolgáltatni, most 
egy gőzgépet rendeltek meg Becsben, melynek erejével 
naponkint 600 öltözéket állíthatnak ki.

A mag y. kir. testőrség felelt 
mely most 10 főből áll, szemlét tartott gr. Haller Fe­
renc/. A testőrök csinos háziöltönyükben sorakozva 
várták a kapitányt, ki Simonyi testörliadnagy s vezér­
őrnagy, egyszersmind háziparancsnok kíséretében meg­
jelenvén, rövid velős beszédet tartott hozzájuk,

** Az é j s z a k i vasjiálya-társaság udvarában 
egy részeg napszámos a napokban fölmászott egy fütött 
mozdonyra, megindította a gőzszelcjieket, mire a mor­
don)' nagy sebességgel megindult,de csakhamar kiugor- 
ván a sínekből, a földbe fúródott és megállt.

— A concordat u m — osztrák-római egyez­
mény vallási ügyekben, a legfőbb törvényszék egy vég­
zésében mint az Ellenőr mondja — hazánkban érvé­
nyesnek mondatik. Megfoghatlan az ily jogi nézet, épet 
a legfőbb bíróság részéről.
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— 1 unit vány : Tanár ur, u botbüntelést eltörölte 
az országgyűlési — Tanár: cl ám, de csak a rabokra 
nézve I —

— Kónyái pénzügyniimster, a bankkérdés feletti 
vita alkalmával Jokayt a költőt pénznagynak - lina;:- 
eier nevezte; Jókny erre úgy hevenyében vissza­
vágta, hogy o meg bámulja a pénzügy minister képzelő 
tehetségét phantásiáját — beterjesztett számadá­
sánál.

— Egy képviselő úgy vélt az önálló magyar pénz- 
ügy érdekeben legjobban cselekedni, hogy azt kívánta 
mikép a magyar pénzügyminister érvényesítse befolyá­
st az osztrák nemzeti bank kezeléséi eV No ekkor az­
tán tettleg belementünk volna a hu ne. kér rjés közössé­
gének labyrintjába.

— A Tisza és Irányi vallásszabadság! tör vény- 
javaslatát a jobboldal azért nemfo'tr.dta el általáé Ős, 
tárgyalás alapjául, mert módosításokat kvlln't volna ten- 
'ni a javaslaton. No bezzeg az igazi úgilgyniinisternel; | 
a testi büntetések eltörlése feletti töivénv -i rdatánáP 

I — nem kellett módosítás; mert a miui-ter Deák Te- • 
reuez egy szavára a javaslat két lő részét r. tárgyalás 
kor visszavonni volt kénytelen, t. i. azt, mely a bcsület- 
sértésról és kisebb hatalmaskodásról szólott! Ezen nem 
kellett módosítás, csak kitörlés!

A képviselőházban, a bankkérdés feletti vita 
alatt Wahrman azt fejtegette, hogv a pénzkrisisnek 3 
fokozata, 3 neme van; Wodiáncr pedig azt, hogv tulai­
de uképen egy ugyan azon baj a pénzváltság, börze- és 
kereskedelmi krisis, hanem ha már csakugyan több faja 
van c kornak, úgy nem 3 hanem 5 számra tehetők a 
pénzzavar fajai. Ezen épületes értekezésekről eszünkbe 
jut amaz orvosi tanácskozmány, melyben a tanács­
kozmány tagjai órákig azon vitatkoztak, hogy háuv 
ismertetőjele vau a hagymáznak, azonban a beteg ti 
tanácskozmány vége előtt már jóval meg is halt!

A N.-Váradon a Löw féle szeszgyár istállói n,in i 
fedetlen gyertya következtében itjz ütött ki, u^nibói'
eíoltflbtonttSem'm "agy bHJ "em tÖr,<i,lt- mevt «ak hamar j

V.K a 1 o e s á r ó I Horváth Imre székes fő- 
cg)linzi hitszónok, előfizetőst hirdet „főpásztori helybe- 
hagyast nyert“ népszerű homiliáira. Mimi szép ez* De 
tahin a kathohkusok számára külön sajtótól vény van V 
— Miért nem lehetett volna e müveket „fönnsztori 
helybehugyas nélkül“ közrebocsátani ? - Különben 
erre is megjelenne a „Magyar Állam.“

- ,, -V 1,0 11 v ö d e k ke 1 akárhogy lehet bán- 
Unkes-Gsabárol a honvedeket okt. 31-re összehív­

ták M.- lurra 8 heti gyakorlat végett. El is mentek A 
vasúton egész vitelbért fizettek. (Hiszen csak az egy­
séges „közös“ hadsereg részére lehet kedvezmény !?) 
Le sem tudtak ülni, úgy összeszoritották őket.

Mező-Túrra érve jelentik magukat, s a kapitány 
csodálkozva kérdő, ki hívta ide önöket V — 500-an

. Lajthántnlról.

Belföld.

,, *** Győr megye legközelebbi bizottsági
ülésében a zárdák eltörlését indítványozó liptói levél 
is tárgyalás alá került. Beszéltek többen a zárdák el 
len, — mellette is. — Szavazásra kerülvén a dolog 
15 ellene, 14 mellette volt, és a főispán, gr. Viczay ki- 
rnondá — a szavazat egyenlőségét, minélfogva a 
liptói levél egyszerűen tudomásul vétetett. Ugyan gróf 
ur, miért fél úgy a reverendáktól V

*** Erdélyi történet. Egy ember sze­
rette a másik feleségét, s elhatározták az élő férjet el­
tenni lábaló!. Éjjel meg is jelent az ember kedvese la­
kásán, s az alvó férjet neje megfogván, a gazember halá­
losan sújtott az álmodó fejére ; de még nem halt meg, 
azért kötelet kötöttek nyakára s a kútba vetették" 
Tettüket a törvényszék előtt bevallák, s mindkettőt 
kötél általi halálra Ítélték, mefy ítélet, előbb a férnun 
hajtatik végre.

*** Pozsonyban gyermekápoló intézet 
alakult, mely vallásfelekezeti különbség nélkül segélyez, 
Könyvekkel és ruhával látva el az ápolda növendékeit. ’

Világért sem mondaná, hogy 
A névjegyet — ö hagvá ott I . . .

A kaczaj, mi a szavalatot követé — szűnni nem 
akaró lármát eredményezett, — a jelenlevők kézzel, 
lábbal igyekeztek tetszésüket nyilvánítani. A pokoli 

, zsibaj csaknem szétrepcszté a juristalak penészes ol- 
> dalait,

Hogy volt ! Haljuk ! Még egyszer 1 kiabált minden 
torok, s a kívánalomnak hiteles érvényesítéséül pado 

I üat, asztal, szék a sétabotok heves csapásai folytán 
igénybe vétettek.

Ez éktelen dübörgés sehogy sem akart véget 
érni. A derültség általános lön; még azon ferblisták is, 
kiktől Fortuna asszonyság elfordult, nem fojthatták I el fanyar mosolygásukat.

A zaj lecscudesültével Modori Béla szólalt meg,
. komoly hangon.

Úgy látszik, — mondd, — az a holló tiu tévedé­
seivel igyekszik elérni az eredetiség fokozatát. Tahin 
jó lenne a szegény ördögöt kiábrándítani ! ?

Éli már — jegyző meg Ernő, — gondolkodtam 
is eszközökről, melyek led nézve gyógy erővel hatnának. 

f — Kétlem, hogy itt czélt lehelne éini. szóltam némi 
éllel, hiú törekvésnek tartva e túlságos emberbarát! 
gondoskodást.

j _ — Először is önéi rétét kell feléli esztmülik beszélt 
Ernő, meg sem ütődvo gunyoros ellenvetésemen ; és ez 
csak úgy érthető el, lm nntalan ostorozzuk hibáit, meg­
rójuk íélszegségeit. Gyógymódom ez: koholjunk csínye­
ket, melyek őt nevetség tárgyává jelölnék. Ila minden 
kipattan, csalódása felett boszankodik az igaz, de min­
denesetre .szégyenleni is fogja magát. A krízis ekként 
beállván, — meglássátok, levetkőzi szideburdi természe­
tét, botlásaitól visszariad s lehetőleg igyekszik leszál- 
iani a „magasból,“ hogy itt a földön az egyenes utón 
járhasson !

— Kár, hogy nem leltél tébolydái felügyelő 1 élezés- 
kedett egy szerencsés ferblista, kinek zsebébe már be­
vándorolt nz egész komjánia pénze.

Az én agyamban már fordult is meg valami ár­
tatlan csíny, folyt atá Ernő háhorithatlamil. Figyelje- 
b'k. elmondom, de úm titokban maradjon.

(Folyt. köv.)v

vU'nk pedig, kikkel ily csuful járattak — áprilist.
.** Milyen az ellenzék? Egy pécsi dr. 

ti mir így magyarázta meg balgáiéinak : Joglyceumi 
polgárok ! Leírom önök előtt az. istcuiagadókat, val- 
askozonyoseket. Vannak ilyenek a falusi iskolákon, a 

légi elsőbb tanszékeken, a falusi jegyző irataiban, a tör­
vényhozás lapjai közt. Ezeknek minden vallás jó val­
lás úgy szeretik, tisztelik a protestánst, a budhát, a 
zsidót, a hottentottát, mint a katholikust! Vannak ilye­
nek alkotmányos országban is, hol pártok állanak, s 
ezek az — ellenzékiek ! — Szerencsés iskola, mely ily 
szerencsétlen tanárt ~ nélkülözhet!

Egy megye ügyvéd nélkül (?) Ma­
gyarországon van egy megye, úgy hívják, „Torontáli 
holjo ho 8-án e megyében Bániakon rögtönitekül tár­
gyalásnak kellett volna lenni, de azt meg nem tarthat­
ták: mivel ügyvéd nem volt a megyében. Temesvár kö­
nyörült aztán szegényeken.

*** N a g y-S urán y b a n a bíró kártyázott 
egy mészárossal s összekaptak. A bíró felhasználta te­
kintélyét, maga elé hivatta ez ügjbcn, de a czimbora 
nem akart megjelenni, ezért az. utczán nagy sárban 
huzattá át, és a különben is egészségtelen embert a 
legegészségtelenebh helyre záratta. Emberséges ember 
lehet ! —

*** 1'. ciháról írja tudósítónk, hogy ott a na­
pokban az idén már másodízben pusztított a tűzvész, a 
múltkor gabonáikat tévé tünkre, most a főtéren dúlt a 
veszély. Azok kedvéért, kiknek gyermekük ott van, tu­
datjuk azt is, hogy a tűz a kath. templom közelében 
vo!f; Ugyanonnan Írják, hogy az öreg kath. tanító, ki 
alföldi magyar kis leányokat oly szives örömmel taní­
tott, ineghalt. Béke a jó öreg poraira 1

.* Pofozódó püspök. A nagy-váradi 
püspök, Lipovniczky ö méltósága, és szent atyasága ta- 
láu érdemeket akart szerezni, mielőtt Kómába menne, 
azért tévé azt, hogy a belfenyeri „szent“-egyházban 
bérmálván, egy 14 éves lányka, ki előtt e czeremonia 
uj volt, el találta magát nevetni, mit észrevevén a püs­
pök, dühbe jött, s a lányt jobbról is balról is felpofozta, 
az öklével jól megbubozta s a templomból kilökette.

— Tény ez, mint az „Ellenőr“ hiteles forrásból 
Írja. —- Uj neme a bérmálásnak, szép példája a kér. 
szeretetnek és a papi becsületnek.

— József föherezeg okt. 27-én Veszprémből jőve 
a lepcsényi vasúti állomásra igen jókor reggel ért. A 
reggelizés ideje eljött, de oly kis állomáson mit sem le­
hetett kapni. 0 herczegségc tehát a faluból szalonnát, 
és bort hozatott, s mint jó honvédtől várni lehetett 
igen jó iziin reggelizett.

*»* Ny ir- Bátorból távirják nekünk, hogy 
ott november II-én éjjel oly hózivatar volt, hogy a hó 
magassága másnap reggel uz öt láb magasságot felül­
múlta. —

V Z a r á n d in egye főispánja, - Haller 
Sándor gr. holléte augustus óta nem tudatik : igaz, hogy 
az előtt sem volt megyéjében, de azt meglehet neki bo­
csátani, mert a tavaszon korteskedni kellett Zichy mel­
lett, azóta pedig együtt örülnek győzelmüknek. Ne há­
borgassák őt hát a zarándiak, úgy sem sokat érnének 
vele, ha ott volna

t** Aszal m á r i rcf. gymnasiumban az első 
féléi végén tartatni szokott nyilvános vizsgák eltöröl­
tettek. Nem is volt annak eddig sem értelme. — Ugyan­
csak itt történt, hogy mull vasárnap a németi ref. temp­
lomból a szegények részére gyűlt krajezárokat egy czi- 
gány liu fényes nappal kilopta; nem .-okkal ezelőtt 
pedig a szatmári gör. kath. templomból orozták el a 
perselybe gyűlt filléreket.

*** A z o m bori ifjúsági kör igen jeles körleve­
let bocsátott ki a nápolyi szabadelvű zsinat érdekében.

G y ő r h a táró h a rí egy kanász. fiáival 
bizonyos utszéli korcsmából haza felé menvén, a gaz 
fiú atyját megtámadta s nyakát elmetszette; csak más­
nap találván fel a hullát, keresték a gyanúval terhelt 
fim. kit egy csapszékben megtalálván, bekísérték a 
hűvösre.

*#* N a g y -Karol y h n n a baloldali kör 
Kossuth Lajost tiszteletbeli elnökéül választotta, s ezt 
rögtön tániratozák is a nagy számüzüttnek ; közelebb 
pedig az erről szóló okmányt egy három tagú küldött­
ség fogja kézbesíteni — Turmbau

%* Misből e, z r ó 1 a nápolyi zsinat prog- 
I rammjának 329-cn irtuk alá magokat. A „Hon“ hoz 
\ beküldött aláitások száma már meghaladta a 2000-et.

JI. A dalmát felkelésről a P. 1,1.-nak a követke- 
zoket írjuk: „A mennyire kielégítően hangtanuk is a 
tudósítások a hadcsapatok által a Dalmáthonban kivi­
vőit eiedmények felöl, ép oly kevéssé örvendetesek azon 
inéi,, a melyek a legyőzött helységek iránti eljárás Mii- 

Kmtjerol szolanak. Talán kissé túlozott is az, u mit egy 
oecsi lapnak Gat táróból táviratoznak : A es. k. hadse- 
"jeV,k,/l.‘l’ulia elkeseredve nyomulnak be, több helység 
újból kitosziatott és felgyújts tolt. - A közönség az ily 
tnrek tekintetében nem tudja magát mihez tartani, 
mert a hivatalos részletes tudósítások a csatatérről oly 
lassúsággal érkeznek, mintha nem is élnénk a vasutak 
cs tudósítások világában. Így aztán jueui! csuda, ha az 
tlyes sensations hírek, minden más hírek felett túlsúlyra 
vergődnek, s a közvéleményt előre annyira megmételye­
zik, hogy az más még a leghitelesebb hivatalos hírekben 
is ttelkeilni kezd. — így néhány nap óta egészen le 
vannak a kedélyek hangolva, a statavialis kivégzések 
hírétől, s ezeknek annyival inkább hitel adatik, mert 
nyes kivégzésről hivatalos távirat is hoz említést.

„ A mint hallszik az ál alános elégülvtlenség a ye- 
zeto körökben is viszhangra talált már, s e felkelés 
színhelyére legújabban küldött utasításokban a csapat 
parancsnokoknak a legnagyobb kímélet ajánltntik és 
ti agy a tik meg, és leginkább a magánvagyon tekiuteté- 
t>‘‘n-— Azon valóban cannibal! modor mellett, melylyel 
a felkelők az elfogott és elesett katonákat megcsoukit- 
jak, s különösen azon különös hegyi csatározás! mód 
mellett, melyben a láthatatlan és megfoghatatlan ellen­
ség golyói egyik katonát a másik után terítenek le, 
konnyeu megfogható, ha a csapatok mély elkeseredésük­
ben megtorlást gyakorolnak; de hogy e megtorlás egész 
helységek lerombolásáig és felégetéséig menne, az csak 
rósz akaratú koholmány lesz.

Különben Wagner tábornok néhány nap elötX 
egy napi parancsban maga a legnagy obb kíméletet aján­
lotta a nép és vagyon iránt, s csupán azon eseteket 
vette ki, a midőn valamely pontnak elfoglalása a hadrni- 
veletck érdekében minden áron szükséges. Ilemélni is 
akarjuk, hogy a katonaság legelső sorban is figyelemmel 
leeml arra, hogy a felkelők mindenek előtt osztrák-ma- 
gyai alattvalók, s hogy azon térség, melyen a hadi mi* 
veleteket foly tatják , osztrák-magyar birodalomhoz 
tartozik.

Zupa legyőzetése után az uj parancsnok Auersperg 
hrivosic és Dragali kerületek elnyomása által — mi 
kissé nehezebb feladat lesz Zupa legyőzetésénél - 
fogja megmutatni stratégiai képességeit. Zupa vissza­
foglalása által igen sok meg van nyerve, de niég nem 
minden. A zuppaiak, a felkelés vagyonosabb elemeit 
képviselik, s szükséges volt először ezeket észre térí­
teni, mert így osztrák részről anyagilag nem igen szá­
míthatnak pártolásra a felkelők. Sokkal mnkacsabb, 
habár rövidebb is fog majd lenni a harcz a Dragali-féle 
hegyek között, mert a Zuppában megvert és szétszórt 
felkelők kétségtelenül oda vonultak vissza, és valódi 
kétségbeesett harezot fognak vívni a császári csapatok­
kal. Előttük a török határvonalőrség, hátuk megett az 
cllenállhatlanul előre haladó császári csapatok, ilv kö­
rülmények közt aligha marad a felkelők részére egyéb 
hátra, mint megadni magokat. Ezért igen ajánlatos 
lesz a kímélettel való eljárás, mert így a felkelők még 
kétségbeesett részének is könyebbé lesz téve a meghó­
dolás, inig ha kegyetlenül bánnak el velők, az utolsó 
csepp vérig fogják magokat védelmezni, s a felkelés le­
győzését jó ideig lehetetlenné teendik.

Külföld.
~ Münchenből a „N. C.“-nek Írják. A müncheo- 

lrcisingi érsek, átkiildte a királynak azon főpásztori le­
vél másolatát, mely a fuldai német püspökök által hatá- 
roztatott el. A király az okmanvnuk átküldésért egy 
levélben mondott köszönetét, melynek tartalmából az 
tűnik ki, hogy ö maga is azon nézetben van, a melyet 
Hohenlohe herczeg, u zsinatra vonatkozólag az ismere­
tes sürgönyökben kimondott.

Harisba n Kochefortnak fogadtatása nem 
csak szívélyes, hanem fényes volt. Minduntalan hang­
zott az „éljen Uoehelort I“ A kormány igen cszélycsen 
viselte magát, midőn Napoleon parancsára, Ilochefort 
eliogatásárúl letett. Ila a kormánynak az volt vzélja, 
hogy ezen hősnek érdemeit illő mértékre leszállítsa, 
tökéletesen elérte czélját; me.it úgy látjuk, hogy a La­
tomé hires szerkesztője, legalább félig megadta magát. 
Hajlandónak nyilatkozott nz esküt letenni, ha megvá­
lasztunk. Es pedig a mint mondja, csupán a nép, sza­
badság érdekében, hogy ezt elősegítse; tehát a republi- 
eanus hős is az opportunity,s elvének hódol. Tudja —- 
úgymond, hogy a melyik napon a forradalom kitör, 
más nap már megbélyegeztetik, de a szabadság ügyé­
ért erre is el van készülve. Tehát ő tudva vállalt pün- 
kösti vértanúi szerepet. A köztársasági párt előtt bizo­
nyosan elvesztette értékének felét . . .

A „Keveil“ által a császár egészségi állapotának 
roszin fordultáról és a ministerváltozűsokról közlött 
blink alaptalanoknak bizonyulnak be. — Az ingyetiis- 
kohíz.tfttásra vonatkozó törvény javaslat szerint, az elemi 
ingyen oktatás 1875-október 1-ig az ország minden 
községében foganatba fog vétetni. A tanítók fizetései 
"00. — 800. 900. — 1000 frankra van téve, egyéb
mellékes ellátásokon kívül, de fokozatot clőhaladás és 
fizetési javításra kilátás el lesz rendelve. — Lám Deb­
recen és Békés mily dicséretre méltólag előzték meg a 
világ várostl'árist, és Francziaországotl

I
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— Spanyolországban a kormány min - 
dent elkövet Thomas — az olasz herezeg trónrajutasá­
ért ; legközelebb újabb utasításokkal látta el lloienczi 
kő vetít az olasz kormány nyal! alkudozás tárgyában.

Legfontosabb Jiir. amit a lenge nigy minist er, a 
Cortesben jelentett, hogy a eubai fölkelés vegetek’ kö­
zeledik ; mire uagy befolyással volt az északoméi lkai 
egyesült államok kormányának azon nyilatkozata, hogy 
Gubát hadviselő felnek nem ismeri el 1

- Törökország hasonló nehézségekkel 
knzd Mesopotamiában, mint Ausztria Dnlmátiában, az 
okok is majdnem ugyanazok : a liagdádi kormányzó-

mély az amerikaiaknak átalános közvetítője volt a pénz­
ügyietekben én neve a börzén egy volt a legjobb

Kőnyvészet.
lmíigzásuak közül s több amerikai államnak siket ült e ben Uaphatu legújabb könyvek ■* ° * * konyvk(‘l'Mkejg 
feni segítsége folytán nagyszerű pénzügyi miveletek j‘0kai M. A kőszívű ember fia 
keresztülvitele, melyek nélküle tahin soha leire nem jö­
hettek volna.

Peabody bőkezűségének első példáját az lööl-ki 
világtárlat alkalmával lehetett először tapasztalni, mi­
dim SOOO font sterlinget ajánlott töl arra, hogy hazájá­
nak kiáljitmányai czélsaerii és alkalmas helyre helyez­
tessenek el. Ez idíitól kezdve [a világhírű philantrop 
adakozásai egymást érték. Elérkezettnek látta az idol­

nak Midbat'basának tapintatlansága folytán idéztettek midőn itju korában tett arra fogadást, hogy ha egykor; 
elő ujonczozás alkalmával; az ottani lakosság nem! gazdag ember lesz, javait embertársainak jólétére szén-: 
akart engedelmeskedni, sa mcnutefik és Béni Ham tör- telendi, teljesítheti. |jq forju(
zsek fellázadtak a kormány ellen. Részletek még nem Első adománya szülővárosát Danverset illető, hol: 
jöttek tudomásra, a fölkelés terjedelméről; Angliára 25,000 font sterlingen egy könyvtárat alapított. Midőn |k-j
nézve azonban az a kellemetlenség állott elő a fölkelés; ugyanazon évben Sir Jolin Eranklin sorsára vonatkozó-1 ’ r Természetim n u- a-
folytán, hogy a fülkelők az indiai távírdákat szétrom-| lag nem a legkecsegtetőbb remények mutatkoztak s az' Körösi. Pénzkrisis és bankkaiamitások 12W° b 
bolták- A , amer,kai congress nem igen volt hajlandó a szükséges | Keletázsiai exped.tió Cserei Manó és n»

— A Suezt csatornán 21 nagy tisztító pénzt megszavazni, o az expeditioboz 10,000 font Ster-1ivortól 50 kr Ka«,
gép működik, hogy a fövényt és szikladarabokat a csa- 1 inget ajánlott fel. ‘ Maevarorszáe borászata 60 kr
tornából eltávolítsák; csupán egy helyen 6000 arab s 1867-ben nagy volt a pézválság Amerikában, el- ^ ® ‘
ugyanannyi teherhordó állat munkája van naponként annyira, hogy számos kereskedő a legnagyobb zavarban, ,
igénybe véve. — Kár, hogy a csatornamcgnyitás ün- volt snéhányan a bukáshoz közeledtek, de Peabody bite- j Legojabb
nepélye 4—5 hóval későbbre nem tétetett, mert ekkorra le kisegítő okét mesés összegekig eszközölt előlegek| —Cattaro, nov. 12-kén. Radanovics és Bl l

,, . , „ . , ,illi 0 köt. 6 fit
Ennek ü. nagy lccpes naptara 1 frt. 
Jezsuita naptár I frt.
Borszemjankó naptár íio kr.
Bolond Miska naptár 80 kr.
Ludas Matyi naptár 1 frt.
Egy rendőrkém titkos naplója 1 fit 20 kr 
Vértesi. A dicsőség tengeréből 1 fit" 
Matolay Torna zsebkönyv 80 kr.
Imrefi János költemények 1 frt.
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Pesty Frigyes Világtörténet főbb eseményei 2kit 

_Lónyay Menyhért jelentése az áltanivagyonról
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1 kitisztítás tökéletesen végre lett volna hajtva. Egyéb-| által a hínárból. Szintén említett évben látogatta meg 
iránt a tenger vize folyvást növekszik, és a csatornának Peabody busz évi távoliét után hazáját, s ő ennek ürö 
használhatósága felett fölmerült kétség elenyészett; úgy uiére Baltimoreben 100,000 fout sterlinget tett le egy 
hogy a nov. 17-re kitűzött megnyitásnak sem fog már nyilvános könyvtár és egy tudományos művészeti aka- 
semmi akadály ellenállam. deinia alapítására. Ez intézet csak a polgári háború le-

— Rochefort Párisból Londonba utazott, csailapultával nyílhatott meg ismét, amely alkalommal 
holnap Lediü Rolinnal utazik vissza, ki a párisi 3-dilt a nagylelkű alapitó által újból 100,000 font sterlingnyi
választókerületben van kijelölve, s valószínűleg megvá 
lnsztatik, bár az esküelet ételt előre megtagadta!

— A S u 1 t á n csakugyan nem foga suczi csa­
torna megnyitására menni; az osztrák-franczia fárado­
zások eredménye ez, hogy a sültén és az alkirríly közti 
összeütközést meggátolják ; pedig csak elnapolták azt!

— Madridban Caimo és 
mint fölkelők halálra Ítéltettek.

adománynyal láttatott el.
Legnagyobb ajándékai London szegényei számára 

voltak főntartva, kik közt 1852-ben 160,000 font ster­
ling osztatott ki; 1866-ban újból 100,000 font sterlin­
get. juttatott a szegények pénztárába, mely 1868 elején 
másik 100,000 fonttal növekedett általa.

1866-ban véglegesen visszatért szülőföldére, mi

Különfélék.
Peabody Kyörgj halála.

Egy férfiú emlékének szentelünk itt néhány sort, 
kinek közelebb történt halála fölött ezrek meg ezrek

helyet.
Még alig egy hóval ezelőtt tért Peabody a világ­

hírű emberbarát s a közügyek előmozdítója Amerikából 
Európába vissza, hogy roncsolt egészségét, déli Frau 
cziaország enyhe légével helyreállítsa ; de Londonban 
utolérte végzete; 74 éves korában kimúlt.

Klugjerovics nyugodtan ülnek Montenegróban. 
Casteluuovo kerületi helységek fehér zászlót tűztek 
ki, megadás jeléül. —Athénből ő Felségétől parancs 
érkezett, hogy a fölkelőkkel kimélőleg bánjanak.

— P á r i s, nov. 12. A marseillei választógyük- 
kezet Gambettát kizárá a jelöltségből, a mennyibem 
követi jelöltségre nem képesnek nyilvániták.

— Dics d a, nov. 12. A kamra elfogadta azét 
indítványt, hogy a kormány felszólítandó: működjék 11 
iránt közre, hogy a halálbüntetés eltörlése és a nemes, 
ségvesztés megszüntetése mondassák ki az észak-némi:

I szövetség büntető törvénykönyvében.
- - , . , j —Cattaro. nov. 12. A Casteluuovo és übl

Sumer képviselők után London o-városa diszpolgárjogga! ruházta föl s ajkörül fekvő hegyi falvak meghódolása, valamint a fejj.
királynő arczképét ajándékozta neki. A neki felajánlott!veteknek a fölkelők részéről való önkéntes beszolgálta- 
bírói czimet és térdsznlagrendet azonbau kereken visz- j tása valószínű. Az illető helységek véneivel az e táró- 
szautasitá, mintszintén a City községtanácsának amaz j tétben való alkudozások már megkezdettek. Crivostii 
ajánlatát, hogy tiszteletére bucs.u-diszobédet rendez.!helységet alkalmasint fegyverhatalommal keilend meg- 

Három évigélt honában, mely idő alatt 2, millió: hódoltatok 6
dollárt ajándékozott a déli néger népek árváinak uevel- — Királyné ő felsége bir szerint 
tetősére, 300 ezer dollárt múzeumok gyararapitására s|gyermekeivel együtt nov. 22-én érkezik Gödöllőről 
amerikai régiségek föntartására; 50 ezer dollárt egy:Budára.
Salcnbcn fölállítandó nyilvános múzeumra, 25,OOO-e’t —■ A honvédelmi ministeriuto 
a kenjoni collegiumnak ; kétszázötvenezeret Maryland közhírré tette, hogy mindazon tannlók, kik a honi* 
államnak. Azonkívül egy anyja emlékére építendő egy-séghez bcsoroztattak, szabadságra bocsátandók, s csak 
házra 200 ezer dollárt, még 2 millió dollárt családja szünidők alatt hivandók be fegyvergyakorlatra, 
tagjainak ajándékozott. Ezek szerint összes adományé-. — P á r i s, nov. 12. A tegnapi választói gyűlt-
zásai 2 millió steil ingre rúgnak, mi 20, millió ezüst io- késéseknél nem fordult elő semmi különösebb esetném, £ 
rinttal ér föl a mi péuzszámitásunk szerint. Lehetetlen,! Berlin, nov. 12. A követeIdiáza a zárt»-
hogy mielőtt e férfi ......... ’ '• 1 ' ..... - -
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hullatják a hála és részvét kényeit, és ki megérdemli, Salcnbcn fölállítandó nyilvános múzeumra, 25,000-ct 
hogy a jelesek és dicsők pantheouában foglaljon " ..........

"lelőtt e férfi necrologját bevégeznők, határtalan nácskozásban elfogadta Ebeit! indítványát, mely szerint 
Peabodynak bár jó családból származott, szegény- szerénységé felöl meg ne emlékeznénk. az esküdtszék! bíróságok illetékessége úgy a politikai

sorsuak voltak szülei s 11 éves korában szülővárosában <) az emberiség jólétére czclzott adományait úgy bűntényekre, valamint a sajtóvétségekre egyaránt kitér-1
Danversben ^Mncu../Kncnft\ ,.,n. .....„1 i--------------------------------- „iíí„............:________________________________ .. i~ w_____  J
ment 1
való háború kitörésekor, 
állott.

A harcz múltával egy Riggs nevű gazdag röfös tűzésekor 186G-ban á quiídiiaiií inartiiriat bczáttával a 
kereskedő szólitá fel Peabodyt társául, s közös keres- i dijakat kiosztotta.
kdésük az ö ügyes vezetése mellett annyira emelkedett, Ez alkalommal viharos éljenzésben tört ki az írá-

'ersben (Massachusetts egy füszerkereskedőhez- juttatta cl, hogy előre megtiltotta, hogy azok nyilvános ijesztendő lészen.
. tanonczul, honnan 18 éves korában az angolokkal köszönettel fogadtassanak; s csupán egyetlenegyszer

v, mint önkéntes a hadseregbe hagyta magát rábeszéltetni, hogy egy nagyobb gyűl eke Közgazdászat.
, zetben láttassa magát, midőn kevéssel Amerikába köl- ,

\E.) uebrcczen, nov. 13. Az eletuzlet szünetel,
piaciunkra alig hozatott néhány szekér élet, s alig talált ve-

, ... , r-, . , ........ .......—.....................» v.jv.,^ouou »I «4 na- vökre, az eddig jelzett árak nem változtak, kivévén a lengé­
je óv leforgása alatt úgy New-Aorkban, mint nyában tanúsított közérzület. rit ami keresett czikk klihliinkint i ft 80—6 ft Szalonra-
Philadelphiában üzletet nyitottak. Mint e ezégnek társa És a nemes emberberát ki életét munkásságát s < 1 - 1 _ ‘
tette első utazását Angliába s ez alkalommal fogam-, szerzeményeit embertársai jólétének áldozta, e szeHomi 2 1 ° fl' ui sós 28”30 fl'sótala"
zott meg lelkűben az a határozat, hogy később London- kitüntetést méltán megérdemelte, s a hálás szivekben ’ fonlszánlra sus °ß kr, sótalan 32 kr, 1 ilcze zsír« 
ban fog megtelepedni. 1837-ben e tervét ki is vitte s maradandó emléket emel magának kr, — Időjárásunk, tegnap óta télies , a leesett hó az erő

zlyAl:]rtb-n vf.hoey az amerikai j Ujkcri. !%y által megmaradt, ma napfényes mérsékelt hideg.-
hitel tontartasa ördekeben igen lontos szolgálatokat; ............ ... r, • , , 17tehetett. 1843-ban bankházat alapított Londonban.1 Liamk al.g járhatók.

E K.

fcßhr ^ sj
*© ás.

E -fi
{3 =0^ M-t - H

Felelős szerkesztő 8 kiadó-tulajdonos: OlAii Károly. Uebrcczen. 1861) Nyomatott a város könyvnyomdájában


